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Autor si zvolil téma z oblasti náhradní výchovy v ústavech, kde má

řadu zkušeností, a to jak z přímé práce s klienty, tak i z metodické a 

supervizní práce s pracovníky. Tato obsáhlá zkušenost z různých úrovní 

náhradní ústavní výchovy jej vybavila schopností si klást relevantní otázky 

a s hlubokým zájmem hledat odpovědi jak studiem literatury, tak i vlastní 

výzkumnou prací. Jeho cílem bylo prozkoumat organizační kulturu zařízení 

typu dětský domov a dětský domov se školou a přinést tak informace a 

doporučení pro supervizory, kteří se dříve nebo později dostanou 

k zavádění supervize do tohoto prostředí. V tomto ohledu je práce 

nesporně velmi aktuální i proto, že v současné době byl dokončen a 

schválen metodický pokyn pro zavádění supervize ve školských zařízeních, 

který bude znamenat značný nárůst supervizích aktivit v této oblasti.

Zvolené téma je zatím u nás  málo literárně zpracované, a dá se 

říct, že jde o poněkud zanedbané téma. Chybí nejen relevantní výzkumy, 

ale obzvlášť v oblasti poskytování supervize není ani mnoho praktických 

zkušeností. Proto jistě mnozí toto dílo uvítají. 

Tématicky nejde o zcela homogenní zpracování jednoho zvoleného 

tématu (zavádění supervize) , ale jde spíš o několik hlubších sond do  

vzájemně souvisejících oblastí, které se autor v závěru pokouší integrovat.  

Autor se ke zvoleným tématům dostává zjevně z vnitřní nutnosti pochopit 

hlubší souvislosti náročného prostředí, s nimiž se zde supervizor může 

setkat. Poctivost tázání autora v průběhu zpracování tématu vedla 



k odkrývání dalších vrstev a souvislostí, které nepochybně nelze 

považovat za ukončené a lze jen doporučit, aby v něm autor pokračoval 

v doktorandském studiu.

V teoretické části práce autor nejprve správně soustředil 

terminologické i organizační poznatky kolem současného stavu náhradní 

výchovy a pracovníků v této oblasti. Pokusil se utřídit používané pojmy, 

kriticky popsat existující systém a jeho fungování. Mapoval také důsledky, 

které stávající situace má pro pracovníka náhradní péče a pro jeho roli, a

tlaky, jimž je vystaven. Zde se projevilo autorovo odborné zaměření na 

supervizi a jeho schopnost vytěžit aspekty tématu související s jeho 

záměrem. V další části pak shrnul podstatné myšlenky z české odborné

literatury, která se věnuje supervizi v oblasti náhradní ústavní výchovy. 

Věnoval se syndromu vyhoření a způsobům, jak s ním lze pracovat. 

Konečně vybral poznatky o tzv. paralelnímu procesu, včetně toho, jak se 

může v supervizi v oblasti náhradní ústavní péče projevovat. Posledním 

tématem teoretické části se stala kultura organizace. Kapitola obsahuje

původní poznatky ze světově rozšířené publikace E.H.Scheina, které autor 

zpřístupnil čtenáři vlastním překladem, a dále informace o díle autorů 

M.P.Leitera a CH.Maslachové, jejichž dotazník AWLS získala katedra 

k autorskému využití. Uvedený dotazník autor použil jako jeden z nástrojů 

svého empirického zkoumání. 

Kromě dotazníkového šetření, zaměřeného na zkoumání kultury 

organizací náhradní ústavní výchovy a názorů pracovníků na úlohu 

supervize, je obsahem empirické části práce kasuistika, zaměřená na 

zavádění a výkon supervize v zařízení typu dětský domov se školou. Autor 

získal údaje ke kasuistice formou polostrukturovaného rozhovoru se 

zkušeným supervizorem, který v této oblasti již delší dobu působí. Ukázal 

na ní některá významná témata a uvedl je do souvislosti jak literaturou 

tak i s vlastními výzkumnými zjištěními.

V závěru pak autor shrnul praktická doporučení pro supervizora, 

který vstupuje do prostředí náhradní ústavní výchovy a začíná zde se 

supervizí.



Mám-li zhodnotit silné stránky práce, pak bych chtěla především 

ocenit schopnost autora se důkladně a samostatně ptát, důsledně 

sledovat stopu svého zájmu, vybrat relevantní zdroje a metody jejich 

zpracování, důkladně je interpretovat a formulovat  zajímavé a neotřelé  

závěry. Práce je psána a zpracována s velkým zájmem, což se projevilo i 

v průběhu celé spolupráce s autorem.

Neobvykle důkladné je zpracování výzkumných dat, kde se 

nespokojil s jednoduchým tříděním, ale za pomoci metodologa dotahoval 

poznávání souvislostí v třídění 2. a 3.řádu. S obdobnou důkladností 

postupoval při zpracování a interpretaci kvalitativních dat ( otevřené 

otázky, např. na hodnoty pracovník a hodnoty organizace aj.) i teoretické 

dotažení některých témat, která byla výsledkem šetření. K těm patří i 

identifikace emočních vlivů v práci zaměstnanců. V diskusi k tématu autor 

přináší poznatky především z publikace U.Rauchfleische o významných 

dopadech traumatu na práci s klientem ( kap. 3.5.1. Náročnost role 

pracovníka v náhradní výchově), což se projevuje mimořádnou emoční 

zátěží, potvrzenou předloženým výzkumem. 

Vedle silných stránek má práce i slabé stránky. Především 

překračuje předepsaný rozsah (137 stran + přílohy), není v ní však  

mnoho zbytečných slov, proto považuji za vhodné tuto skutečnost 

tolerovat. Další nedostatky se částečně pojí s časovým deficitem 

v dotažení detailů ve formální úpravě textu a odstranění všech chyb 

v odkazech. Patří k nim málo přehledný  a přehuštěný obsah, s nesprávně 

číslovanými kapitolami (úvod, čtyřmístné třídění) či opakované chyby 

v odkazech, kde jde o autory kapitol souborného díla (str.15,22,28,31 

aj.). Za nejzávažnější vadu na kráse považuji přejmenování známé 

autorky Christiny Maslachové na Malaschowou, což se táhne celou prací, 

včetně odkazů v seznamu publikací. Ostatní odkazy jsou  převážně 

správné, v práci není mnoho překlepů ani stylistických chyb.

I přes uvedené nedostatky považuji práci za natolik kvalitní, že 

navrhuji hodnocení výborně.



K obhajobě kladu autorovi následující otázky, z nichž lze vybrat 

některou podle zájmu členů komise pro obhajoby :

V souvislosti s metodickým pokynem k zavádění supervize ve 

školství lze očekávat prudký nárůst zájmu o supervizi i v zařízeních, která 

jste zkoumal. Doporučil byste na základě výsledků této práce nějakou 

speciální přípravu pro supervizory, kteří dosud sami nepracovali v oblasti 

náhradní ústavní péče? Jak by se měli supervizoři naučit čelit traumatu 

v prostředí ústavů? Stačí k tomu psychoterapeutický výcvik nebo jaký 

výcvik by byl podle vás vhodný? Jakou přípravu těchto zařízení na 

supervizi byste případně doporučil?  Setkal jste se při své práci s nějakými 

etickými problémy v práci těchto ústavů?

PhDr. Zuzana Havrdová, CSc.                    V Praze, dne 3.3.2010




